



“不觉得辛苦，只想在自己能干得动的时候，多奉献一些。”像杨大爷这样平凡岗位上的普通人告诉人们，坚守良善价值与敬业奉献不是个人生活的装饰点缀，而是发自内心的价值信条。一座城市变得更美好，离不开大爷这样日行一善、日拱一卒的“小人物”。正是他们的勤劳与坚守，汇聚成一座城市的光亮，默默引领新时代社会文明风尚。

——南方日报:《给“最帅环卫大爷”点赞》

细心的人还会发现，每轮带量采购谈判往往具备一定的针对性，比如有的针对廉价好药，有的偏重于“救命药”等。刚刚结束的第六轮谈判，则力求为天价药去“天价”，70万一针罕见病药谈判成功，120万元一针抗癌神药虽然止步于谈判，但敢向天价药“开刀”的勇气，仍让人为之振奋。

——北京青年报:《患者被低价药“惊呆”的场面应该更多些》



【本期话题】

脱单盲盒

自7月中下旬，一名长沙大学生“灵机一动”开设“月老办事处”地摊后，脱单盲盒在全国各地逐渐兴起。一些城市还出现了售卖脱单盲盒的“脱单便利店”，更为常见的是线上的脱单盲盒小程序，并形成产业链，在社交平台上招揽代理商。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@育兵 当脱单盲盒成为一种商机，越来越火爆的时候，年轻人的感情需要已经成为副产品，甚至是直接被利用，引流变现，抑或泄露、售卖个人信息牟利。这不是脱单盲盒的错，它本是解决年轻人感情需求的新途径，结果却被功利的人们玩坏了。

@平凡之路 脱单盲盒的出现，对于年轻人婚恋来说，是一个好现象。这表明，年轻人不是不需要爱情，他们所需要的，是更适合自己的爱情方式。低成本的交友方式，是他们所渴望的。

本期话题下期继续

就地过年是防疫之需 更是“抗疫贡献”

□叶金福

近日，多地发布最新通知，倡导就地过年。如广东中山市三乡镇倡议：广大企业要鼓励员工就地过年，形成“非必要不离广东”的共识；河北张家口经开区发布通知：全区党政机关、事业单位和国有企业干部职工要率先垂范，一律在本地过年。一时间，是否“就地过年”成为很多网友关心的问题，“能不能回家”“我想回家”是关键词。

(12月14日《南方都市报》)

眼下，距离2022年春节只剩下一个多月的时间。往年这个时候，很多在外工

作、打工、求学的游子们已经开始规划“回家过年”，或打点行囊，或网上订票，一颗“归心”已箭在弦上。但由于全国多地疫情的不同断“反弹”，“回家过年”依然不是“最佳选择”。

在此大背景下，广东、河北等地倡导“就地过年”，这既是出于防疫工作的一种需要，更是基于人民群众生命健康安全的一种考虑。

众所周知，春节期间是人员流动最密集的时候，而防疫工作的“大忌”就是人员聚集。因为人员一旦聚集，就极易造成病毒的感

染、传播和扩散，最终导致疫情的“失控”。可见，在疫情防控面前，是“回家过年”重要，还是“生命健康”更重要，不言自明。

虽然对于在外工作、打工、求学的游子们而言，“就地过年”也许会少了一次团圆的快乐和相聚的幸福，尤其是对于那些家有老人的子女们来说，也许会少了一次尽孝的机会，但这一切与“生命健康安全”相比，显然“都不那么重要了”。相信，等到“疫情过后”，“回家过年”一定会更开心、更舒心，“回家尽孝”也一定会更圆满、更幸福。

治理职业乞丐

“微信还是支付宝，一块两块我嫌少，月入过万，车接车送，每天来到药王街要钱，你们多给点。”近日，长沙一家餐馆内，服务员用喇叭揭穿“乞丐”的虚假身份。此视频在网上也引发不少网友关注。

(12月14日《潇湘晨报》)

由政府主导解决

□苑广阔

对于职业乞讨现象，并非没有法律规定，根据《治安管理处罚法》第四十一条规定，胁迫、诱骗或者利用他人乞讨的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。但是具体到现实中，一些职业乞丐的行为，可能还不够不上“违法”的程度，但又确实对商家、他人等带来了困扰。

所以最好的解决方式，还是应该由政府来主导：其一，对于涉嫌违反国家相关法律法规的职业乞讨行为，依法处罚；其二，政府有关部门在通过观察、走访等多渠道查证乞讨者身份后，将职业乞丐纳入“黑名单”，附以照片、活动区域等信息，并通过多渠道进行公开，提醒市民群众谨慎施舍；其三，政府部门也可以效仿商家的做法，在城市人流密集处设置扬声器，对来往路人进行提醒，告诫其远离职业乞讨者。

不能靠喇叭驱赶

□汪昌莲

事实上，乞讨群体结构十分复杂，其中有的人确实是肢体残障失去了劳动能力，也有人是鳏寡无依只得靠人施舍赖以生存。然而，还有许多游手好闲、不劳而获的人，掺杂其间，成为惰民一族。

笔者以为，治理职业乞丐，不能依赖商家用喇叭驱赶。目前我国针对乞讨问题的相关法律尚未完善，很难辨别乞丐的真伪，并采取相应的措施。特别是，之前广东发生了孙志刚在收容所被打死事件，使收容遣送条例寿终正寝。如今乞讨群体鱼目混珠、乱象丛生。因此，目前亟须相关法律法规的出台和完善，做到有法可依，并形成有力的监管体系，去扶持真正需要帮助的人，同时有效打击骗取社会同情心的职业乞丐。

“洒水结冰”，其实是懒政管理惹祸

□钱夙伟

13日上午，河南省濮阳市清丰县一处路段连续发生多起撞车事故。13日下午，有目击者告诉记者，当时路面湿滑，还有些上冻，有数十辆车出了事故。有市民反映，事发路面湿滑是因为洒水作业所致。记者就此事致电濮阳市以及清丰县相关部门，均未得到回复。

(12月14日《人民日报》)

到底是谁实施了“洒水作业”尚不清楚，但因洒水导致道路湿滑上冻的情况，每年冬天来临的时候都层出不穷。很多地区温度降至0℃以下，洒水车仍然每天在马路上洒水，天气一冷，地面上

有水就容易结冰，导致市民出行不便、交通事故频发。

实际上，按照城市道路环卫机械化作业质量标准，环卫部门对于路面洒水是有严格的执行标准的。按照标准，气温低于5摄氏度时，对于桥面、隧道等路面就不进行洒水作业；气温低于2摄氏度时，道路路面就不进行洒水作业。

“洒水结冰”显然是当天气温低于规定，那么为何仍要进行洒水作业？说到底，是懒政管理作祟。其一，无论洒水于降尘到底有多少实际作用，只要洒了水，就被认为于降尘有了作为。其二，冬季洒水作业，尤其要精细管理。比如在

气象学上，气温的测定通常距地表1.5米左右，而地表温度往往与气温相差2℃~3℃左右。准确把握洒水时间，不仅要把握这当中的区别，还要把握早晚与其他时间的温差。否则，洒水结冰也就不可避免。

有评论认为，从洒水车年年“顶风作案”及相关部门年年承诺可以看出，管理部门的管理手段和管理办法还是需要改进。但显然，要改进的不仅是管理手段和管理方法，而是懒政作派。也唯有以问责制倒逼，让相关责任人为“连续相撞事故”等严重后果买单，如此的懒政管理，才可能终结。

“拍照搜题”下线，“官方辅导”该上线

□李秀荣

教育部办公厅13日印发通知，对加强教育App管理推动与“双减”政策衔接提出明确要求。通知指出，对于提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App，暂时下线。整改到位并经省级教育行政部门审核后，方可恢复备案；未通过审核的，撤销备案。

(12月14日《光明日报》)

无数事实早就证明，一些教育App的“拍照搜题”

功能，或专门的“拍照搜题”App，越是便利高效，“随拍随解”，甚至“毫秒级响应”，越容易诱惑一些中小学生放弃思考，越容易助长自控力较差的学生的惰性，将“拍照搜题”功能当成纯粹的抄作业工具。长此以往，不仅会影响学生个体，还会影响社会人才的培养。

此次教育部对相关App的整治，意味着教育App不能再提供和传播“拍照搜题”等不良学习方法了，无疑是更进一步。

不过，对于“拍照搜题”功能下线，有些家长担心，

孩子在家自学，若有不会的题该去问谁？现在孩子虽不上学科培训班，在家自学仍需检验学习效果，需对正确答案。由此想到北京开展的“免费在线辅导”，从2022年起，除节假日和寒暑假外，周一至周五每天18时至21时，北京所有初中学生都可享受在线辅导服务，辅导学科涵盖语文、数学、英语等9门，费用全部由政府资金来保障，教师按积分获得劳务费。“拍照搜题”功能下线，像北京这样的“官方辅导”当及时上线。